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— Megielen minden ocsárnap 

Teljes szabadságot 
kellene adni, sőt előmozditani, 

hogy minden társadalmi osztály, 

szellemi irány a lehető legde- 
mokratikusabb alakban szervez- 
kedve, egyesületekbe tömörül- 

hessen. 
Ezzel meg volna adva a le- 
hetőség hogymindenegyesegyén 
társadalmi helyzetének, müvelt- 

ségének és vágyainak megfe- 
lelő szervezetében foglaljon he- 

lyet és gátat lehetne vetni an- 
nak a ozétzüllési folyamatnak, 
amely napjainkban ijesztő mó- 
don terjed. 

Meg lehetne akadályozni ez- 
zel, hogy felelőtlen elemek a 
zavarosban halásszanak és ön- 
jelöltek, beképzelt ön-nagysá- 
gok bekerüljenek társadalmunk, 

politikai életünk és szellemi 
mozgalmaink irányitásába: Min- 
den egyesület, szervezet vagy 
tömörülés, ha talán eleinte a 

hangadókat, a szájhősöket vá- 
lasztaná is meg, megállapodna 
az igazi értéknél. 

Most ugy áll a helyzet, hogy 
a legtöbb egyén cél és irányi- 
tás nélkül napról-napra tengő- 
dik és a bennök rejlő érték el- 
vész a köz számára. Szaporo- 
dik az elégedetlenség, nincsen 
eleven, mozgalmas élet és csak 
gyanusitásokban, intrikákban 

merül el a társadalom. 

Ha volna is valakinek meg- 
váltó gondolata, ha meg is van 

a megfelelő tetterő és készség, 
tömörülés hiányában nincsen 
meg a lehetőség, hogy a te- 

remtő gondolat testet őltsön és 
az életbe átmenjen. 

megfelelő szervei és 
legtöbb esetben csak ellenőrző 

Az állam, mindannyiunk kö- 
zös nagy szervezete nem ké- 

pes minden szükséges és a 
haladást szolgáló életakarásnak 
eleget tenni. Nincsenek meg a 

azért a 

szerepre vállalkozhatik. 

A sajtónak jutott a nagy sze- 
rep, hogy irányitson, oktasson 

és egészséges közállapotokat 
teremtsen. Sajnos, aki ismeri 
a kulissza-titkokat, aki tudja, 

hogy a legtöbb lap klikkek szol- 
gálatában, piszkos érdekek haj- 

szolásában tengődik, az undor- 

ral fordul el és eleve visszauta- 

sit minden irányitást. 

Az egyházak a maguk impo- 

záns szervezetükkel, intelligens 

táborkarukkal még legjobban tud- 
ták magukhoz láncolni a hivei- 
ket és megakadályozni a nyáj 

nagyobbmérvü szétszéledését. 
Az egyházak ma tényleg irá- 
nyithatnak is. Kár, hogy nem 
a krisztusi gondolat ápolásában, 

fejlesztésében, a közerkölcsök 

javitásában merül ki irányitásuk, 
hanem átcsaptak olyan térre, 

amely előbb-utóbb pusztulásu- 
kat fogja előidézni. Az egyhá- 
zak ma az általános embersze- 
retet helyett a fajszeretetet tolják 
előtérbe, a sovinizmusnak me- 

legágyai és minden eszközt 
megragadnak, hogy ezen az 

alapon hatalmukat, befolyásukat 
biztositsák és megerősitsék. Har- 
cot hirdetnek, de nem a rossz, 

a gonosz ellen, hanem azok el- 

len, akik a faji ellentéteket a 

megértés politikájával szeretnék 

elsimitani és végleg megszün- 

tetni. Ez a végzetes tévedés 

katasztrófális helyzeteket fog 
teremteni, amelynek előijeleit 
máris észrevették. 

Meg lehet állapitani, hogy a 
fajiság gyökeréből táplálkozó 
egyházak kezdik elvesziteni irá- 

nyitó befolyásukat. Ideig-óráig 
még védekezhetnek anathémá- 

val, társadalmi bojkottal, terror- 

ral, de szervezetük inog és tá- 

borkaruk ma már nem egy- 
ségess 

Miután az állam, sajtó és 

egyházak nem tudják meg- 
akadályozni, hogy napról-napra 
mind mélyebbre sülyedjünk, meg 
kell ragadni minden téren és vo- 

nalon a szervezkedés zászlóját ! 

Marostordamegye népoktatásügye. 
I 

Cikkem első felében a tanitói egye- 
sületek állapotával foglalkoztam, 

melyben megállapitottam azt, hogy 
kartársi egyetértés helyett szétzüllés 
észlelhető, ami bomlasztó hatással 

van a népnevelés szent ügyére vo- 
natkozólag is, annál inkább, mert a 

magyar nyelvü felekezeti iskolák 
féltik tannyelvüket az államtól, de 

féltik szupremáciájukat és szektájuk 
kulcsait is egymástól. 

No most, ha az iskola vezető- 

emberei ennyire és oly sok tényező 
által vannak egymástól – mond- 

hatom — kényszer uton, idokolatla- 

nul elválasztva, mit várhatunk ered- 

ményül a tanitás terén, minő rend 

és fegyelem lehet akkor az iskola 
falain belül !o. 

állami iskoldink beléletéről csak 
annyit tudunk, hogy nyelvük meg- 

van hagyva, volt tanitóik legtöbb 
helyen visszatértek. Az iskoláztatás 

rendesen foly, a záró vizsgák leg- 

több helyen juniusban tartatnak. 
Fizetést, ha olykor 1–2 hó kése- 

delemmel is, de a szolgálati időnek 
megfelelőleg évenként 15--30 ezer 

leut kapnak, arcképes igazolványuk 
van. Egyesületbe még nem tömörül- 

tek ugyan, de szeptemberre az is 

meglesz. 

A gör. kath. egyház tanitői átmen- 
tek az államhoz s mindenik saját 

szolgálati községében, mint állami 

tanitók folytatják müködésüket. 

A felekezeti oktatás ügyének egy- 

ségesitése céliából a r. kath., refor- 

mátus és unitárius egyházak feleke- 

zetközi egyházak cimén szorosabb 
viszonyba léptek — látszólag. De 

csak látszólag, mert a perifériákon 
annál nagyobb lett a féltékenység 
egymással szemben, szóval ellnkező 

hatást ért el ez a felbuzdulás is és 
engedniök kellett a vezetőknek, hogy 

„8Seperjen mindenki az ajtója előtt". 
Nem ólvastam a rendeletet, de ugy 

hallottam, hogy a közoktatásügyi 
miniszter is ezen álláspontra helyez- 

kedett. Tehát meghalt a felekezeti- 

ség még mielőtt élt volna, mert egész 
ténykedése a statisztikai adatok hal- 

maza gyüjtésében fult bele, ami 

anyagi helyzetünkön mitsem javitott 

s a sovány jövedelem mellett ten- 
gődő tanitóság, arcul csapásul a ne- 

velés szent ügyének durva testet- 
lelket ölő, de a mindennapi kenye- 

ret biztositóő melléktoglalkozáshoz 
kellett fogjon. Igy aztán nem csoda, 
ha a muzsák hajlékában legtöbb he- 

lyen folytonossági szépséghibák vol- 
tak észlelhetők a szigoru arcu fel- 
ügyelők által s még ilyen nehéz - 

mondhatni képtelen — helyzet kö- 
zött is többet mondó volt a „Fó- 

gadj Isten*, mint az »adjon Isten«.. 
A tantervek be nem tartása, a 

tankönvv-mizéria, a záróvizsgák és 

a beilskoláztatás szabálytalansága, 
ügykezelés hiánya majdnem min- 

den iskolánknál előfordultak és 
mindenikről lehetne mondani vala- 
mit. 

Reméljük és hisszük, hogy ezek 
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csak átmeneti hiányok és könnyen 

megszüntethetők, ha: 
1. Biztositva lesz megélhetése a 

tanitóságnak. 

2. Kötelezve lesznek az iskolafenn- 
tartók a hiányok pótlására. 

3. A szakszerü felügyelet jóindu- 

lattal lesz párosulva. 

4A. A tanitóság visszanyeri mozgási 

és szólási szabadságát az egyetemes 

egyesületbe leendő belépése által. 

5. A tanítóság visszakapja élve- 
zett jogait, de legsürgősebben arc- 

képes igazolványait. 

Miután semmiféle egyház nem 
lehet állam az államban, engedjen 

merev állásfoglalásából mindenik, 
kössön egyezséget a kormánnyal, ne- 
hogy az uj tanév is a bizonytalan- 

Székely Hirek 

ság jegvében köszöntsön be, mert 
bizony mondom, hogy a tulteszitett 
hur végül elpattan s csak rongyok 
és végek maradnak vissza kezünk- 

ben. 

tHogy pedig ne muljon el az idő 
fejünk felett, gondolkozzunk és cse- 

lekedjünk a 12-edik órában. Tömö- 

rüljünk, egyesüljünk, amig nem késő. 

Álljon élünkre az, aki hivatott arra, 

hogy kimentsen minket a hinárból, 

melybe nap, mint nap sülyedünk 

alább. Ha mi nem vagyunk elég 

erősek rá, kérjük fel a Tanitók Lap- 

ját, készitse elé a tervezett kong- 

resszust Tg.-Mureson (Maros-Vásár- 

nelyen), hátha élet lehelhető az élet- 

nélküli testbe ! 

(Buzaháza) Szentmártoni Bátint. 

Bz első fürdői levél. 

T. Szerkesztő ur! 
Gyógyhatásaiban páratlan, termé- 

szeti szépségeiben gyönyörü székely- 

földi világtürdőnk egyikéről: Szová- 
táról küldöm üdvözlő soraimat Önök- 
nek, kik ezuttal is otthon róják a 

betüket a székely érdekek hűséges, 

áldozatkész szolgálatában. 
Mi itt gyönyörü erdő között, ma- 

dárdaltól hangos, illatos növényzet- 

től balzsamos, szebbnél-szebb vil- 

láktól ékesitett, pompás vizvezeték- 

kel és minden kényelemmel biró 

lakásunkon, már most százat meg- 

haladó család körében élvezzük az 

arany szabadság kellemeit. 
A fürdőigazgatóság valóságos nagy- 

városi sétányokat varázsolt elő. Van 

itt fényes bodega, csokoládé, bon- 

bonáru és több más üzlet, zenés 

kávéház, 300-300 személyt betogadó 

szállodák, hogy ne is emlitsem a 

sok 4, 6, 10, 20 és 30 lakással biró 

kényelmes villákat. 

Az étkezés egyszerüen mesésen 

olcso. Nem is lehet elképzelni, hogy 

ez a szezon egész ideje alatt igy 

maradjon. Hiszen itt — ugyszólva 

csak két hónap alatt kell egész 

évi szükségletét az üzletember megke- 

Szováta, junius 17. 

resse; lévén a ftőidény iulius- 
augusztus. Mégis egy liter bivaltej 
3 leuba szabad kerüljön, egy tojás 

60 bani, szalonna 29, marhahus 14, 

sertéshus 18, juhturó 14, csemege- 
turó 20 leu kilónként, bor 16 leu, 

előpataki viz 1 lit. 3 leu, holott a 

kuttól ideszállitva, - ha nem törne 
el belőle - akkor is belekerül any- 

nyiba. 
Az István-szálló pl. 2 hóra (az 

idényre) fizet 50. ezer leut. Tart 25 

tagból álló személyzetet magas fi- 
zetésekkel és elsőrendü ellátással. 
Hogyan lehet elképzelni, hogy kihá- 
gások elkövetése nélkül, képes le- 

gyen ez árak mellett boldogulni ? 

Szinte elfeledtem emliteni, hogy 

a vaj kilója 40 leura van megállapitva 

Ezek után merje még valaki mon- 

dani, hogy e székelytöldi világfür- 
dőn nincs olcsóság.Hiszen itt olcsóbb 

árak vannak, mint bármely vidéki 

városon. 

No, de ezuttal tovább nem folyta- 

tom. Sietek a tóba, melynek hősége 

a felszinen 35, egy méteren alól 47 

Celsius fok. 
Szives üdvözlettel : 

Simonfi. 

— 
— 

Szines képek. 
Uálasz egy hioatalos átiratra... 

Egy urtól hivatalos átirattal azt 

kérdezte egyik hatóság, hogy 1918- 

tól 1920. év elejéig hol tartózkodott ? 

Az illető erre egészen kedélyesen 

imigyen felelt : 

„Gyönge memoriám minden 

gondolkozó idegét müködésbe hozva, 

lehetőleg pontosan igyekszem b. fel- 

szólitásuknak eleget tenni. 

Az Ur 1918-ik évének legnagyobb 
részét fatornyos kis szülőtalumban 

töltöttem ott, ahol a Maros vize 

megsszetöldre kanyarog. .. Egyéb 
foglalkozás hiányában, a békák ku- 
rutyolásában és a nótabeli csilla- 

gokban gyönyörködtem. 
Azután elfogott az utazás és az 

élet változata iránti különös vágy 

és egy cigányzenés mámoros éjszaka 

után, ott hagytam csendes kis szülő 
Talumat idilikus tehéncsorda haza- 

térésével és isteni csendjét csak 

olykor zavaró kutyaugatásos éjsza- 

káival együtt. A cipőm orrának és a 

két öklömnek segitségével felkapasz- 

kodtam egy rozoga harmadosztályu 

kocsiba. Hogy a vonatom órák, sőt 

fél napokig velem hol tartózkodott, 

azt feleslegesnek tartom már csak a 

papirszükére való tekintettel is le- 

irni. 

Voltam a sötét rengeteg erdők 

hazájában ott, ahol a pisztráng vi- 

gan ugrándozik a hegyipatak kris- 
tályos vizében. Jártam az örök tél 

hazájában, láttam feneketlen tenger- 

szemeket és végül Kaliforniába vágy- 

tam tul a kéklő vizeken, ahol a szö- 

vevényes berkekben hazatfias szol- 

gálatot teljesitettem. 
1919. év végétől husz elejéig anya- 

városunk nem épen jól kövezett ut- 
jain koptattam a hosszu utazás alatt 
már amugy is elkopott cipőtalpam. 

Esetleges kiegészitő részletkérdé- 

sekre válaszommal bármikor az igen 
tisztelt X hivatal rendelkezésére állva, 

magamat jóindulatukba ajánlom." 

: 
: 

vétel nélkül 

Mondani sem kell talán, hogy az 

illető hatóság azt se tudta hirtele- 
nében, hogy nevessen-e, avagy bo- 

. A. 

HIREK. 
– Mondják, hogy a székely 

földön nap-nap után zuhogó zápor- 
esőket egy-két hétre szivesen áten- 

gedné a határrendőrség vámmente- 
sen Magyarországra, hol minden 
csepje aranyat érne. Nálunk most 
már ugyis osztrák koronára, sőt 

orosz rubel értékre sülyedt. .. Heij, 
mert a sok a jóból is megárt! 

— thelyezés. Floresca T. I 
igazságügyminiszter áthelyezte Du- 
mitru Gheorghiu törvényszéki birót 
Székelyudvarhelyről Máramarosszi- 
getre, helyébe Gheorghe Niculescu 
vizsgálóbirót Brassóból. 

– BRz uj lakbérleti törvény- 
hez az igazságügyi minisztérium — 
mint a ,„Törvények, Rendeletek" 

jogi és közgazdasági közlemények 
irja - 20,327. sz. alatt a biróságok- 
hoz körrendeletet adott ki. E szerint 

a le nem járt bérleti szerződések 

szankodjék. 

alapján bírt lakások és üzlethelyisé- 

gek bére is felemelhető az 1914-ben 
fennállott alapbérek kétszeresére, 
kedvezményes üzleteknél annak 3- 
szorosára és a többi űzleteknél öt- 
szörösére. A tulajdonossal egy la- 
kásban, egy fedél alatt lakók - ha 
a lakás az előirt mérték szerint a 
lakók számára nem elégséges — ki- 

kilakoltathatók; tehát 
ily esetben a köztisztviselők és nyug- 
dijasok is. Minden olyan szoba 

mely nem kizárólag lakásul, hanem 
ipar és kerereskedelem folytatására, 
irodának vagy annak mellékhelyisé- 

géül szolgál, űzlethelyiségnek tekin- 
tendő. A kisiparos űzlethelyisége 
csak 3-szorosra emelhető. Kisiparos 
az, aki saját maga készitette tárgya- 

kat vagy cikket ad el s az is, aki 
tőképen ilyen cikket árusit. 

Üj ügyoéd. Dr Finkér Béla, 

a kiváló tehetségü, nagy képzettségü 
ügyvéd - mint biztos forrásból 
értesülünk — Odorheiu-Székelyud- 
varhelyt, etrada Principesa Elisabeta 
(Bethlen-utca) 28. szám alatt, ügy- 

védi irodáját megnyitotta. A jogke- 
reső közönség figyelmébe bátran 
ajánlhatjuk a népszerü, kedves mo- 
doru, javakorbeli ügyvédet. 

— Felekezeti iskolák állam- 
segélye. Mult számunkban Udvar- 

helyvármegye közigazgatási bizott- 
sága üléséről hoztunk tudósitást, 
mely lényeges módositásra szorul. 
Az állam ugyanis segélyben kivánja 
részesíteni azokat a felekezeti isko- 
lákat, melyek 1918 előtt már működ- 
tek. Ez elvnek gyakorlati keresz- 
tülvitelére a tanfelügyelőségek már 
utasitást is kaptak, hogy a jelen- 
legi értékek tigyelembe vételével, 

minden egyes iskolával vegyenek fel 

javadalmi jegyzőkönyvet. Ezek után 
állapitják meg majd az államsegély 
nagyságát. Az 1918. év után létesí- 

tett felekezeti iskolák államsegélyé- 
ről egyáltalán szó nincsen. 
— tetört ovirág. Fájdalmas csa- 

pás érte Dr Orbán Domokos udvar- 

hely vármegyei orvost. Néhány nap- 

25. z 

pal azelőtt vörkenyes beteget láto- 
gatott meg Bethlentalván. A leggon- 
dosabb elővigyázat mellett is 3 és 

fél éves egyetlen fia megkapta a 

pusztító kórt, amely rövid, de kinos 
szenvedés után kioltotta életét t. hó 
15 én. E lelket megrenditő csapásban 
az egész város impozáns Trészvéte 
veszi körül a mélyen megszomoro- 
dott szülőket. 

Bélyeggyüjtők szervezke. 
Odorhetu-Székelyudvarhely dése. 

városban e hó 5-én előleges érte- 
kezletet tartottak az áll. elemi iskoa 
1I. oszt. tantermében a bélyeggyüj- 

tők szervezése céljából a rendőrpre- 
fektus 891-922. sz. engedélye alap- 

ján, Elhatározták, hogy jul. hó 9-én 
d. u. 2 órakor a fönti helyen szer- 
vezkedő gyülést tartanak, a melyre 

most az ez uton hivják meg már 

érdeklődő közönséget. 

— Báró Kemény úkos, a ma. 
vár ura egy szanatorium- 

ban hirtelen meghalt Balatonfüreden. 

Hosszu időig volt Kisküküllővár- 

megye főispánja. Az E. M. K. E.al- 

elnöki és a Magyar Szövetség ma- 

rosvécsi 

rostordai tagozatának elnöki tisztét 

is ő töltötte be. Erdély egyik leg- 

nagyobb pénzintézetének, az Agrát 

Takarékpénztárnak, szintén érdemes 

elnöke volt. Holttestét hazaszállitják 

és főuri pompával helyezik nyuga- 

lomra az ősi családi sirhelyen. 

Butor- és oagongyár Szé- 

kelyudoarhelyt. A fapiacon felpár- 

cellázott ingatlanra nézve a városi 

tanács ugy határozott, hogy azt bu- 

tor- és vagongyár céljáta Andreas 

Györgynek adja, miután ő az utó- 

ajánfatt árverési vételárt felajánlotta 

és igen fontos városi érdek, hogy ez 

a gyár itt létesülhessen. E célra más 

megfelelő terület rendelkezésre nem 

áll és a gyárnak az egész területre 

szüksége van. 

— Jégoverés, Az idei abnormális 

időjárás tulsok esőzéssel és sürün 

előforduló jégverésekkel a legnagyobb 

nyotnorba taszitja székely gazdáinkat. 

F. hó 14-én nagy felhőszakadás jég 

gel keverve zugott végig az anya- 

vármegyén. A túlsok csapadék érzé- 

keny károkat okozott különösen a 

buzában, mig jégesővel keverten, 

látható nyomokat maga után nem 

hagyott. Lengyelfalván, Szenttamdád- 

son és Malomfalyván azonban szinte 

1 óráig pusztán jég esett diónagyság- , 

ban, amely tönkretett mindent. Az 

idén e három községben nem arat- 

nak s igy a' legnagyobb inségnek 

néznek elébe. Ezuton ís felhivjuk 

a vármegye prefektusának figyelmét 

a biztosan bekövetkező inségre és 

már jóelőre kérjük, hogy jutányos 

áru hatósági gabona sürgős beho- 

zatalával vegye elejét annak, hogy 

szorgalmas székely gazdáink a leg- 

kétségbeejtőbb nyomorba jussanak. 

- Beszüntette a lókiovitelt a 

kereskedelemügyi minisztérium kivi- 

teli bizottsága az utóbbi idők nagy 

kivitelére való tekintettel, mely már 

a belszükséglet kielégitését veszé- 

lyeztette. Igy előreláthatólag a lovak 

árában rövidesen nagy esés fog 
mutatkozni. 

- Hijároányok elfojtására erélyes 
intézkedéseket tett a prefektus. Foga- 
dott őrök állanak ezután a járványos 
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4 rejtő házak kapui előtt. Szigort: 
Tőtlenitést és megfelelő szérummal 

feoltásokat eszközölnek.
 

ál. 8imó Mária életének 30-ik, 
soldog házassága 9-ik évében elhalt 
Székelyudvarhelyt. Temetése általá- 
40s nagy részvéttel e hó 13-án volt a 

fel. temetőben. 
a Nagy Küküllő az elmult 

tadások következtében sok helyen 
ismét kiáradt és alámosta a part- 

menti földeket. 85ok szorgalom és 
munka kárbaveszett. Nem lehetne 

ezen közös jóakarattal segiteni és a 
károkat megelőzni? Szabályozni 
tellene a rakoncátlan folyót, hogy 
medréből kiönteni ne tudjon. 
- Mözigazgatási tisztoiselők 
szeroezkedése. Biró Dénes vár- 
megyei főjegyző elnöklete alatt az 

összes közigazgatási tisztviselők ér- 

tekezletet tartottak f. hó 18-án Szé- 
kelyudvarhelyt, a vármegyeház kis- 

termében, amelyen kimondották, 
hogy a már megalakult Közigazga- 

tási Tisztviselők Országos Egyesü- 
letébe mindannyian belépnek, hogy 
e tömörüléssel anyagi és erkölcsi 

helyzetüket megszilárdithassák. Ez 
alkalommal megalakitották ezen 
egyesület udvarhelyvármegyel tago- 
zatát és megválasztották a helyi 
szervezet tisztikarát. Elnök lett: Szabó 

ábor alispán, alelnök: Negrutiu 
mil polgármester, főtitkár: Dr Pel- 
zer Vilmos vármegyei másodtfő- 
egyző, titkárok: Dr filó Ferenc ár- 
aszéki ülnök, Micu Viktor szolga- 
bíró; pénztáros : Dronca Valér vá- 

n
 

-
 

—
-
.
 

os bögözi körjegyző; könyvtáros: 
hrlich Béla joggyakornok. Az or- 

szágos egyesülettell való állandó 
tapcsolat fönntartására 2 delegátust 

a
 
.
 

e álasztottak meg: Stupariu Kálmán 
ereszturi és Cionca Macedon oklándi 
s ószolgabirák személyében. 

Giazdátlan ló és szekér, in , b elvinczen egy sárga 10-12 éves 
t vat találtak, a farka hosszu. Ezzel 
gyütt volt egy brassói rendszerü 
a kte festett szekér is a letartózta- 
é- tt sátoros cigányok birtokában. 
aA obörhenyjároány aggasztó 

éreteket ölt Udvarhelyvármegyében. 
betegség főfészke — úgylátszik 
Bethlenfalva, ahonnan behurcol- 

ik Székelyudvarhely városba is. 
hivjuk székely népünk figyelmét, 
0gy az orvosi és hatósági rendel- 
ezéseknek a legpontosabban tegye- 
ek eleget, hogy e veszedelmes jár- 
anynak minél előbb gátat lehessen 
etni. 
- A tej üztetszerű árusitása. 
tékelyudvarhely r. t. város 2076- 
22. k. i. számu hirdetményébe egyes 
ontok tévesen voltak közölve. Azo- 
at helyreigazitandó, közöljük, hogy: 
2 állategészségügyi igazgatóság ren- 
Hete alapján, a tej- és tejtermékek 
Hetszerü árusitásával foglalkozók 
enelnek vizsgálati dijá 6 leuban 
n megállapitva. Elrendelte azon- 
, hogy a tej- és tejtermékek üz- 
szerü árusitásával foglalkozó tulaj- 

Hnosok összes tejelő tehenei is 
egvizsgálandók és esetleg igazol- 

nyal látandók el akkor is, ha 
ak 1 vagy 2 tehén tejét áru- 

4 vig érvényes. 

- Hatlálozás. Barabás Józsetné 

hét folyamán a többszöri felhősza- 

osi pénztáros; ellenőr: Jakab La- 

Hák el. Az állatorvosi bizonyitvány 

Székely Hirek 

— Olcsó hus. A földmivelés- 
ügyi miniszterium Odorheiu-Székely- 
udvarhely városnak 75 drb sertést 
utalványozott levágott állapotban 
kilóját 8 leuért a hust és 15 leuért 
a zsirnakvalót. Andreas György van 
megbizva, hogy ezt a 75 drb sertést 
a városnak kiszolgáltassa. 
– Uiabb rendelet. A pénzügy- 

miniszter összes eddigi rendeleteit 
hatályon kivül helyezve elrendelte, 
hogy minden önálló iparos tartozik 
az 1 százalékos forgalmi adót meg- 
fizetni még abban az esetben is, ha 
bevételét tisztán csak munkabérből 
ért el. 
– R oőros közélelmezése. 

Székelyudvarhely polgármestere elő- 
terjesztést tett a központi bevásár- 
lási bizottsághoz, hogy a város ré- 
szére a kontigentált mennyiségből 
100 vagon tengerit, 40 vagon 0-ás 
lisztet és 40 vagon kenyérlisztet utal- 
ványozzon közélelmezés és sertés- 
hizlalás céljára. A kontigentált árak 
igen jutányosak. 00-ás liszt kg. 4 leu 
50 báni, kukorica mumázsája 240 leu, 
kenyérliszt kg. 3 leuba kerül. 
– Járbányos betegségek. 

Udvarhely vármegyében: Székely- 
udvarhelyen, Bethlentalván és 
Vargyason vörheny, Oklándon és 
Karácsonfalván roncsolótoroklob, 
Lövétén vérhas, Magyarhermányon 
és Ujfalun kanyaró, Farczádon és 
Karácsontalván tifuszeseteket jelen- 
tettek be. 

– Szabad lesz az italmérés 
a városokon engedély nélkül is nem- 
sokára. Bukaresti hirek szerint — 
ilyen törvényjavaslaton dolgozik a 
pénzügyminiszter. A javaslat szerint 
a szabaddátétellel a kimérési illeté- 
keket jelentékenyen fogják emelni. 
Falukon a szeszeladást külön tör- 
vények fogják szabályozni. 
– Tornavizsga. A székelyud- 

varhelyi róm. kath. főgimnázium 
tornavizsgája a .özékely Hireko-ben 
közölt sorrend szerint folyt le mult 
vasárnap d. u. nagyszámu közönség 
jelenlétében. A fiuk és leányok tet- 
szetős szabadgyakorlatokat és a 
mintacsapat szergyakorlatokat mu- 
tattak be. A versenyek is igen érde- 
kesek voltak. A versenybiróság meg- 
állapitása szerint, az összes verse- 
nyek eredményét tekintetbe véve, a 
legtöbb pontot nyerték: Barkóczy 
Béla VII. o. t. és Biró Lajos IV. o. t. 
(28 egység). Biró András VII. o. t. 
(23 egység) és Bogyó János vVI. o. 
t. (22 egység). Az összes verseny- 
zők a közönség adományaiból befolyt 
összegből pontjaiknak megfelelő, ju- 
talomban részesülnek a záróünnepen. 

— lgen üdbvösintézkedést tett 
Csehszlovákia és ami a legfőbb, szi- 
goruan be is tartják. Olyan egyé- 
neknek, kik 16-ik életévüket be nem 

töltötték, semminemü szeszesitalt 

nem szolgáltatnak ki az italméré- 
sekben. Bálokon csak sört és bort 
szabad kimérni, ellenben égetett sze- 
szesitalokat és pálinkafélét nem. 
- az elrendelt ebzárlatot mi- 

után Székelyudvarhelyt nem res- 

pektálják, a városi tanács a rendőr- 

séggel karöltve az összes kőborló 
kutyákat mérgezéssel fogja kiirtatni. 

– Törökországba utazók 

figyelmébe. A legujabb miniszteri 

rendelet szerint, akik Törökországba 
akaruak utazni, a török vizum mel- 
lett még valamelyik nagyhatalomnak 
(francia, angol, olasz) vizumát, ille- 
tőleg engedélyét is meg kell szerez- 
zék. 

—– lskolai oizsgák. Az odor- 
heiui (székelyudvarhelyi) államai elemi 
fiu,- leány- és vegyesiskolák 1921- 
1922. tanévi vizsgarendje a követ- 
kező: 1922. évi junius hó 29-én d. 
e. 8 órakor kezdődőleg a fiu- leány 
és vegyesiskolai osztályok vallás 
vizsgája, a hitfelekezeti kiküldöttek 
elnöklete alatt. 1922. évi junius hó 
24-én d. e. 8 órakor kezdődőleg a 
szombattalvi I-1II-ik vegyes osztá- 
lyok vizsgálata a IV-ik fiu osztály 
helyiségében; tanitó: Fintáné B. G. 
vizsgaelnök: Szabó János igazg. 
21-én d. e. 8 órakor kezdődőleg az 
1-ső vegyes osztály vizsgálata az I-ső 
oszt,. tantermében; tanitó: Kinda 
György, vizsgaelnök: Gyerkes Mi- 
hály igazgató. 21-én d. e, 8 órakor 
a III-ik fiu osztály, a III-ik oszt. tan- 
termében; tanitó : Lőrinczy Béla vizs- 
gaelnök: Győrfi István. 21-én d. u. 
2 órakor kezdődőleg a III-ik leány- 
osztály, a III-ik oszt. tant. tan : Györfi 
István, vizsgaeln.: Albert V. 21-én 
d. u. 2 órakor a IV-ik leányosztály 
tanitó: Gyerkes M., vizsgaelnök Szabó 
dános igazgató. 22-én d. e. 8 óra- 
kor kezdődőleg a II-ik fiuosztály 
tanitó: Blájer Balázs, vizsgaelnök: 
Szabó János, a III-ik fiuoszt.-ban. 
22-én d. e. 8 órakor a Il-ik leány- 
osztály, a IV-ik fiuoszt. tantermében, 
tanitó: Bod Emma, vizsgaelnök: Gyer- 
kes Mihály ig. 22-én d. u. 2 órakor 
a IV-ik fiuoszt. tanterm. tanitó : 
Albert Vince, vizsgaelnök: Szabó 
János igazg. 22-én d. u. V-VI-ik 
vegyes oszt. a IV-ik leányoszt. tan- 
termében, tanitó: Gaal Áron, vizsga- 
elnök: Gyerkes Mihály. 25-én d. u. 
2 órakor évzáró ünnepély és torna- 
vizsga. Kézimunka és rajzkiállitás a 
II-ik leányosztályban. Odorheiu (Szé- 
kelyudvarhely), 1922. junius 20. Az 
igazgatóságok. 

– Elduadossák az apró- 
pénzt, ami igen sajnálatra méltó 
és különösen a kereskedelemre 
nézve bénitó hatásu dolog. a Svájcból 
rendelt 50, 20, 10 bánis aluminium 
pénzeknek igen tetszetős alakja lévén, 

különösen a gyermekek féltve őriz- 
getik és így teljesen kivonják a 
forgalomból. A minisztertanács eré- 
lyes intézkedéseket tog életbeléptetni 
és az ilyen szarkatermészetű gyüj- 
tögetőket szigoruan megbüntetik, 

– Beltroleum-raktár létesité- 
sére a baromvásártér és a vasuti töltés 

között levő területet - a megtartott 
utóajánlati árverés alapján - Dr 

Hinléder Ákos s a Schuller és tár- 

sai cég nyerte el 10 évi bérletre 
4500 leuért évenként Székelyudvar- 
hely város tanácsától. 

–- tHalál a zsebmetszőkre! 
c. mult számunkban közölt hirünk 

élénk visszhángot keltett olvasóink 
körében. Mindannyian helyeslik, hogy 
sürgősen törvény alkottassék, mely 
minden hivatásos« zsebmetzsőre a 
halálos itélet szigorával 

vetni a járványszerüvé vált garáz- 
dálkodásoknak. Hiszen naponta ol- 
vashatók az ujságokban a körmön- 

font tolvajlások, sőt már a vonat- 

ból is kidobják az áldozatokat. 

Pusztuljon minden becsületes mun- 
kát kerülő gazember! Erélyes kézzel 

meg kell tisztitani tőlük a társadal- 
mat minél előbb. 

sujtson. 
gyözelem megérdemelt volt. 

Csakis ilyen eljárással lehet gátat 

3. oldal 

SZÉKELY GazDn. 
R oraktikus gazda évenként 

kétszer szokta juhait megnyirni, 
még pedig télen december és nyá- 
ron junius havában. Gyakorlati ta- 
pasztalat szerint - ez a módszer 
kétszeres gyapjuhasznot ad egyforma 
mennyiségben. A decemberi nyirás- 
kor, a müvelet befejezése után, a ju- 
hokat hideg vizbe mártják és az- 
után meleg istállóban sarjuval s jó 
táplálékkal látják el. A juh különben 
az utak, sáncok szélén termő gyo- 
mokat, töviseket, száritott falombo- 
kat is szivesen eltogyasztja téli ta- 
karmánykép. Minél több juhot te- 
nyésztünk és minél több kendert és 
lent termesztünk, annál olcsóbbá 
tesszük ruházatunkat. 

SPORT. z 
Footbal-mérkőzés. — Kereszturi 

Atletikai Cilub - Hargita 6: 2. — 
(Félidő 3. 0) 
A két csapat között Székely- 

kereszturon junius 11-én nem nagy, 
de lelkes közönség előtt mindvégig 
érdekes mérkőzés volt. A fél 4-re 
kitüzött mérkőzést csak 5 óra után 
kezdhetik, mert a Hargita 2 játékosa 
még mindig nem érkezett meg. A 
közönség türelmetlensége miatt igy 
a Hargita 9 emberrel kénytelen játé- 
kot kezdeni, de viszont a KAC a 
nap ellen áll fenn. Igy játszanak 12 
percig, mialatt a KAC tizenegyesből 
az első golt lövji. Ekkor beáli Löbl 
és Sebess s a mérkőzés erősebb 
tempóban indul de Löb! mindjárt egy 
védhetetlen lövésből kénytelen a 
második golt is a kapuba engedni. 
Változatos mezönyjáték után a Har- 
gita kiegyenliteni akar, de Binder és 
Weigellel megerősitett csatársorának 
ez nem sikerült, sőt a 35-ik percben 
ismét egy szépen kidolgozott golt 
kap. Félidő 3 : 0. 
A második félidőben a közönség 

várja a Hargita kiegyenlitő golját. 
Erősebb játék indul. Binder és Sebess 
révén az első tizenöt percben két 
szépen kidolgozott golhoz is jut 
a Hargita. KAC ismét támad s nem- 
sokára Kovács Buci centere erős 
rugásból a Hargita a negyedik golt 
kapja. Rá öt percre ugyanaz a Kac 
5-ik golját rugja. Közben a Hagita 
a védelmét erősiti s Binder a hát- 
védbe jön, mert a KAC állandoan 
támad s csak Löb! bravuros védése 
ment. 

Ekkor a Hargita Sebes révén szök- 
tet s e helyzetből golt is lő, de a 
biró, ob-side állás miatt közben a 
támadást lefütyüli s a golt nem 
érvényesiti. E miatt a Hargita mél- 
tán neheztelt s kedvetlen. A KAC 
ismét támad s a 30-ik percben 
Deák egy gyönyörü golt lő. A Har- 
gita sehogysem tud régi ismert jó 
formába jönni. Játékosai nem helyez- 
kednek s a védelem nem állja meg 
a helyét s összjáték nincs. A fede- 
zetsor ugy látszik Solymossy nélkül 
nem boldegul. Azután mind két fél 
támad, de a KAC fölénye megmarad. 
Korner arány 7: 3, Végeredmény 
tehát 6 : 2 a KAC javára, mely ha 
nem is fejezi a csapatok valóságos 
erőviszonyát, de a KAC jobb játé- 
kot és lelkesebbet mutatott s a 

Biró . 
Nagy István képzői tanár volt. Az 
obside állások fel nem ismerése 
miatt a Hargita intélkezéseivel nem 
mindig volt megelégedve. A játék 
kezdetén az amugyis handi capolva 
indult Hargita ellen, a tizenegyest 
nem kellett volna megitélje s a KAC- 
nak azt gollá érvényesiteni.- 

A mezőny legjobbja a KAC csatár 
triásza (Deák, Kovács I., Kovács IIl.) 
volt s mindkét csapat kapusa Löbl. 



R. aidot Székely Hirek 

AZUGAI sSÖm 
oPoEU (Székelyudvarhely), Strada 

udvarhelyvármegyei kizárólazos raktára viszont, el 

adók és iogyasztók számára nagyban és kicsinybe 

Lapka Henrik 
Elisabeta Crrethlem-uten) 24. szán 

bor-, sör-, szesz- és éd 
sitett italok nagyraktáráby 

és Haricska. A KACnál még Ajvász 

és Gyarmati voltak jók s a Har- 

gitánál Binder, ki magát egy párszor 

durvaságra is elragadtatta. 

Mindkét csapat 2 tartalékkal ját- 

szott. 

Szerkesztői üzenetek. 

P. Sz. B. Szives gratulációdat 

köszönjük. A reményt elvesziteni, 

nem szabad. Lépj a tett mezejére és 

hivd ösze kórtársaidat. Ha senkisem 

csinálja, csak mindenki várja, ho- 

gyan legyen akkor változás, a nyo- 

morgók sorsába? 1... Várjuk az ak- 

ciót és további müködésedhez sikert 

kivánunk! 

Hátrálékos. A lap küldését azért 

szüntettük be az ön cimére, mert 

nem fizetett. Az előfizetés előre fi- 

zetendő. Ezt minden ujságolvasó 

tudja s ha még sem cselekszi, 

akkor nincs joga és oka a beszün- 

tetésért neheztelni. Különben a hátrá- 

lékokat törvényes uton is behaijtat- 

juk, mivel többszöri telszólitásunkra, 

egyesek máig sem fizettek. Hasonló 

eljárást kell érvényesitenünk a hir- 

detési és más dijakkal hátrálékos 

községekkel és egyesekkel szemben 

is, mert nekünk szintén fizetési kö- 

telezettségeink vannak. Mi nem va- 

gyunk kötelesek lapunkat senkinek 

ingyen küldeni, annál kevésbbé ab- 

ban hirdetést közölni. Mi a papiros 

és munkabérek árának jelentékeny 

emelkedése dacára sem emeltük a 

„Székely Hirek" dijait; noha más 

helyeken ezt egész jogosan meg- 

tették. Minden törekvésünk arra 

irányul, hogy eredeti, változatos és 

közönségünk minél szélesebb érdekeit 

szolgáló tartalmat adjunk. Ezért vi- 

szonzásul csakis jóakaratot, méltány- 

lást, igazságos közvéleményt és jo- 

gos illetményeiuk pontos beszolgál- 

tatását várjuk. Különben szives üd- 

vözlet és testvéries megértés min- 

deneknek ! 

Az odorheii 

C 1470, 1921, 2 

Mirdetmény. 

törvényszéktől. 

Az odorheii törvényszék közhirré 

teszi, hogy Özv. Simó Albertné sz. 

Kovács Katalin odorheili lakós részé- 

ről az 1911 1. tcz. 748 §-a alapján 

előterjesztett kérelem tolytán, mint a 

volt cs és kir. 82. gyalogezredbeli 

őrvezető rajparancsnok a Görz és 

Triest közötti olaszharcvonalbán 

1915 julius 29-én reggel ellenséges 

golyótól találva állítólag elesett. Simó 

István volt odorheii lakós elhalálo- 

zása tényének megállapitása iránt 

az eljárást a mai napon megindi 

totta és az állitólag elhalt részére 

ügygondnokul Dr Jakab Zoltán 

ügyvéd, odorheii lakóst rendelte ki. 

Felhivja a törvényszék öimó Istvánt 

és mindazokat, akiknek az ő életben- 

létéről tudomásuk van, hogy a bi- 

róságot, vagy az ügygondnokot Simó 

István életbenlétéről értesitsék, egy- 

szersmind közöliék azokat az ada- 

tokat, melyekből az életbenléte meg- 

állapitható, mert ellenkező esetben 

a biróság a jelen hirdetménynek a 

Gazetta Officialéban történt harmad- 

szori beiktatását követő naptól szá- 
mitott 3 hó letelte után, a nevezett 

elhalálozásának tényét a bizonyitás 

eredményéhez képest megfogja ál- 

lapitani. 

Odorheiu 1921 december 14 én. 

D. Th. Georghiu. s. k. t. széki biró 

A kiadmány hiteléül. 
Barghárdt József 

s. hiv. tisztviselő. 

Sz: 627-9022. 

MHirdetmény. 
Andreani község előljárósága köz- 

hirré teszi, hogy Andrean (M.-and- 
rásfalva) község korlátlan kimérési 

joggal biró korcsina helyisége három 
egymásután következő évre, vagyis 

1923. január 1-től kezdődőleg 1926. 
január 1-ig terjedő időtartamra f. 

1922. évi julius hó 9. napján d. u. 
2 órakor a községházánál tartandó 

nyilt árverésen haszonbérbe fog 

adatni. 
Kikiáltási ár 400 Leu. 
Bánatpénz 10 százalék. 

Árverési feltételek az Avranesti 
körjegyzőnél megtekinthetők. 

Az Előljáróság. 
Andreani, la 9. Junie 1922. 

Sirmó Mózes, . Kénosy, 
biró. iző. 

BENZN 

Odorhelu r. t. város tanácsától. 

szám: 2073 922. k. i. 

Mirdetmény. 

Felhivatnak mindazon lótulajdono- 

sok, kik a hadsereg részére megfe- 

lelő lovakkal vagy lóállománnyal 

rendelkeznek, hogy amennyiben a 

hadsereg részére lovaikat felajánlják, 

a Hadűgyminisztérium (Serviciul Re- 

montei) cimen irásbeli ajánlatot te- 

hetnek. A lovakra vonatkozó felté- 

telek a városi főjegyzöl hivatalban 

megtekinthetők. 

Odorheiu, 1922. évi junius hó 9-én. 
Városi tanács. 

KsSzékelyudvarhelyt a 

Eladó Bethlen-utta 43. z a 

házas telek két kerttel. Értekezhetni 

lehet levél utján is Kovács Irénnel 

Cluj-Kolozsvár, Str. Amury 15. 

Csomagoló-papiros 
kilószámra és nagyobb mennyiségben 
olcsón eladó. Cim e lap kiadóhiva- 
alában. 

és egyéb ingóság 
eladó. Cim a kiadó- Zongora 

hivatalban. 

megérkezett, a cséplőgép- 
tulajdonosok szükségletét az egész 

szezonra ellátjuk. 

8Schuller Gyula cég és társai. 

KÉSZ BUTORRAKTÁR! 

MiELŐTT BUTORSZÜKSÉGLETÉT 
SESZERENÉ SzVESKEDJEK 

utóda cég Odorheiu, Bul. Reg. Ferd. (Kossuth-u.) 37. sz. a. 

saját készitményü készbutorraktárát megtekinteni, ahol a 

legmodernebb ebédlő, háló és konyhaberen- 

dezés kapható. A butorok jóságáért felelőssé- 

get vállalok, azok legjutányosabban számittatnak. Hitel- 

képes egyének részére részletfizetés mellett is szállitok. 

BALÁZS KAROLYNÉ cégtulajdonos. 

, y sz kivételével min- 
A SÓSFÜRDŐT itra an 

Tamás Simon Drogériája 
Odorhelu —Székelyudvarhely Kossuth-utea 29. szám. 

Parfümök minden minőségben. 
Eredeti angol football labdák, Fényképészeti cikkek. 

Valódi németországi tejoltó porban és folyadékban. Hazai- és 

Viszonteladók részére is. 

külföldi gyógyszerkülönlegességek. Sebészeti cikkek. Gummi 

áruk. Pipere-cikkek. Fésü- és ketfeáruk. – Mindennemü rum- 

és likör-eszenciák legelőnyösebb beszerzési helye. 

indennap megjelemk : 

E
 
a
z
 

Nagyváradon a 

Törvények, Rendeletek 
a jogi és közgazdasági lap, A 

Monitorul Oficial 

forditása, gazdag közgarn 
sági és jogi tartalommal 

Előfizetési ár egész évre 300, : 

félévre 150, negyedévre x 

leu. Hirdetéseket ugyanot 
felvesz a kiadóhivatal. 

Szezonvégi. áral 
A n. é. közönséget ér- 
tesitem, hogy - te- 
kintettel a szezon le- 
jártára - a munkadj- 
jat 500 leura szálli- 
tottam le. - 

Szives párttogást kér: 

UkMAN női szabó 
N 

Californiai 

CSEMEGE- GONZER? 
kuülönlegesség 

Biztos, csalhatatlan háziszer székrekedő 
éllen. Nem orvosság, hanem nyalánksá 

melynek meglepő a hatása. isztitja a 

vért, erösit, fiatalit, meghosszabbitli 
az életet. Megrendelhető a pénz bekül 
dése ellenében negyed kgos adag ó 
leu, fél kgos adag 110 leu, egy k 

210 leu bérmentve. 

Edelmann Márk, Nagyvárad 
1090–100 Vámház-u. 53. 

No 1093 Nyugate hirdetés. 

gg 

Női Tuhák, 
férfi-, gyermek fehérne- 
o bluzok, női- 

műek, menyasszonyi ke- 

lengyék 

kabátok és 
kosztümök 

legkényesebb estélyiésut- 
cai ruhák olcsón, pontosan 
a legujabb divat szerint 
készülnek; átalakitásokat 

lelkiismeretesen végez: 

Doloig Keresztélyné 
Sz.-udvarhely, Str. Horea 

(Kornis-u) 14. szám alatt 

rz 
(emelet) 

Ön tartozik 

a székelység pártoktól tüggetlen 
politikai ujságára sürgősen 

előfizetni s azt ismerősei 

körébenterjeszteni. Ezzel 
minden székely ön- 
magának és az ösz- 

szeségnek tartozik. 

Ahol székelvek csak laknak: 

„Székely Hirek"-et ataki 

Előfizetés negyedévre csak 12 lel 
50 bani. Cim . Székely lireks Odof 

heilu-Secuesc (ézékelyudvarhely). 

Betegh Pál vilamoserőre berendezett könyvnyomtató és könyvkötő-intézetéből Odorheiu-
Secuesc (Székelyudvarhely) 

.


